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Ако проследимъ историята на медицината, ше видимъ, че 
тя е изпъстрена съ много различия и противоречия срЪдъ раз-
нитъ* ..научни течения", които еж водили и твъде оживени.спо
рове, даже и остри борби, помежду си. Въ Т-БЗИ конфликти еж 
замътени имена на видни представители на медицината. 

Дали за добро или за зло. дали основателно или лекомислено, 
нека кажатъ идващит* следъ насъ. Така или инакъ, преди повече 
отъ 15 години, азъ се проявихъ като представитель на едно те
чение въ медицината, което течение се, повече или по-мал
ко, не одобряваше отъ болшинството на българскигв л-Ькари. 
Може би по моя вина, може би безъ такава, моята дейность 
и моята личность станаха обектъ на враждебни конфликти не 
само съ единици колеги но и съ медицинската власть даже. 
Не желая да отрека, че една отъ причинитъ- за това б-вше пре
калено драстичния начинъ по който отпочнахъ и водихъ ра
ботите си. 

Днесъ има много признаци, че този периодъ на открита 
враждебность е отминалъ вече. Умереность, търнимость и доб
ро желание за взаимно разбиране изглежда откриха пжтя за 
угднаквяване. По този въпросъ работите еж вървели въ вси
чки страни така. Това азъ добре знаЪхъ и тъкмо затова 
иояасихь спокойно всичко и изчакахъ времето, което ще ми 
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даде възможность да се изкажа и благоволението да бжда 
изслушанъ. Това време дойде. 

Едва ли има н-Ькой измежду насъ, който да не признае, 
че работите въ здравеопазването не вървятъ добре. Че г% еж, 
изпаднали въ нзвестенъ безпорядъкъ. Че медицината е въ криза, 
че тя е. въ задънена улица или, ако искаме да се изразиш, съ 
думитъ на именития германски професоръ Г р о т е - лне меди
цината като наука, а нейнитъ представители еж. въ криза. Л%-
каригв, които измениха на клетвата си да служатъ безъ ко-
ристъ на страдащите и погледнаха на светата лекарска про
фесия, като на занаятъ за печелене на повече пари", 

Така или иначе наречено, истината по ставащето е .една 
— ние се намираме въ периодъ на основно преустройване на 
лЪчебяото изкуство. Духътъ на Хипократа възкръсва днесъ 
като неохипократизъмъ въ медицината. 

Надявамъ се да ми се удаде случай да се спра подробно 
по ОТДЪЛНИТБ въпроси въ връзка съ тази революция въ л-вчеб-
ното изкуство. Сега нека ми бжде позволено да резюмирамъ 
основите върху които се изгражда новото лечебно изкуство. 

Много отъ лЪкаригв, които не се решаватъ да се изка-
жатъ сто процентово противъ биологичнитъ методи на лечение, 
но не желаятъ да му услужатъ, като благоразумно го призна-
ятъ, подчертаватъ неговата стойность като предимно предпа-
зенъ методъ. И действително, природол-вчението, като лЪчебенъ 
и предпазенъ методъ въ медицината, е н-вщо единствено. Единъ 
отъ най-важнитъ основни принципи въ него е повелята, когато 
се лекува болния, той да се превъзпитава въ духа на приро-
досъобразенъ животъ, като предварително условие за каква да 
е предпазна медицина. Ние не само лекуваме доверилия ни се 
боленъ, но го и приучваме къмъ здравъ животъ. Прекаралиятъ 
курсъ на природолЪчение боленъ, става новъ човекъ. Той е 
получилъ обширни здравни познания, осъзналъ е маса здравни 
гръшки отъ своя миналъ животъ. отпочналъ е новъ прераж-
дащъ го, животъ. Биологичната болница е не само лечебна 
станция, но и школа -за здравна просвета и здравъ животъ — 
иЪщо, което не може да се каже за никоя алопатично ржково-
дена болница. Съ това биологичната болница се издига като 
особена, единствена институция, която най-добре служи на 
главния държа венъ стремежъ, да създаде здравъ, закалевъ, 
твърдъ, жнлавъ лародъ и на първо мъсто да го пази отъ за
болявания, а на вторъ планъ да го лекува. Създадените и 
бързо увеличаващите се специални приспособления за въздуш
ни бани. слънчеви бани, както и м-Ьста за открито използуване 
на водата въ здравеопазването, е дъло на биологическото тече
ние въ медицината. Приспособления за подобни лечебни при-
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оми ще нам-вримъ само въ биологично ръководени болници. 
Ние виждаме, че природол-Ьчебнит-Ь институти еж .пълни, 

истински предпазни станции. Или съ други думи казано: прй-
родолЪчението е методъ за здравна просвета, здравно превъз
питание. и предпазване. 

Ние знаемъ, че алопатичната медицина се стреми, да убива. 
болестотворнитъ- организми или пъкъ да ги държи далечъ отъ 
организма. По този начинъ тя мисли, че ще може да предпази 
хората здрави, а заболелите най-добре да оздрави. Въ- всички 
случаи и за разните гЪзи цели, тя държи много на отвънка 
вкарваните въ организма средства, които требва да извършатъ 
предпазната и лечебна работа. Тукъ биологичната медицина 
стои на по-друго мнение: тя разчита, преди всичко, на отбра
нителните, жизнени и лечебни сили на самия организъмъ—на 
неговия вжтрешенъ лвкарь. Тя фанатично верва въ непогре
шимата способность на организма да си самопомага въ всички 
случаи. 

Разбира се, биологично постввениятъ л-Ькарь не стои съ 
скръстени ржце и не оставя организма на произвола на <:жд-
бата, безъ ничия помощь отъ вънка. Тя притежава много . и. 
разновидни средства, съ помощьта на които се притича въ' 
помойдь на берящия се организъмъ. На първо место ние из
дирваме всички онези здравни прегрешения, вършени отъ бол
ния, спъвали по-дълго или по-кратко жизнените процеси на 
ТБЛОТО, допринесли повече или по-малко за заболяването. Следъ 
като.бждатъ открити; пристжпва се къмъ отстраняването имъ. За 
насъ, отстраняването на т-Ьзи отекчаващи жизненостьта препят
ствия е предварително условия за каквито и да еж изгледи за 
оздравяване. Колкото тяхното откриване, и отстраняване- е по-
трудно, толкова изгледите за оздравяване еж по-малки. 
Открихме и отстранихме ли ги, ние проправихме вече пжтя 
на организма и всадените въ него сили, да отпочне резултатна 
оздравителна работа^ изхождаща отъ собствените му заложба 
и способности да живее и се оздравява. Ако такива той при
тежава недостатъчно, или, по разни причини, те еж осакатени, 
тогава и изгледите за оздравяване еж малки, ако и да му се 
протичаме въ помощь съ каквото желаемъ. 

НЪкои отъ многото препятствия на жизненото разгъване 
еж алкохола, тютюна, многото белтъчини въ храната, прекале
ната работа или крайното безделие, много ядене и пиене или 
пъкъ недостатъчни такива и т. н. Ако намъ се довери единъ 
боленъ, който е прекарвалъ живота си въ безделие, работата 
за него ще- е отлично лекарство, което ще премахне препят
ствието вършено отъ. безделието. Ако намъ се е доверилъ бо-
л«нъ, хранилъ се прекалено и съ изобилно белтъчини, ние гв 
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нагласяваме на растителна храна въ ограничено количество* а. 
не рЪдко, го подлагаме на по-кратко или по-дълго гладуване. 
Едното и другото е за него спасително, чудотворно лекарство, 
което отбременява организма и го освобождава отъ препят
ствието „преяждане". Все така се издирватъ и.премахватъ 
всички „препятствия". 

Заслужава особено да се подчертае претоварването, на 
организма, съ излишни лекарства, като препятствие, което много 
често омаломощава жизненш-в и лечебни сили на организма н-
пречи, на оздравяването. За съжаление, това се случва често, 
въ практиката, и, колкото едно или. н-Ьколко давани-лекарства. 
не даватъ бързия, желанъ резултатъ, толкова, ние ставаме по-
щедри.съ даването на нови лекарства, съ цель да налучкаме, 
все.пакъ, нвкое, което би дало известенъ резултатъ ••— престо 
да.нзаасилимъ природата къмъ оздравяване, ако можемъ да хе 
изразимъ, И тъкмо въ такива случаи и тъкмо затова, оздравяването 
не върви ил-Ькарствата,които пон-Ькога могатъ да бждатъ помощ
ни средства, ставатъ угнетители и препятствия за оздравителни-
т-fe-сили на организма. И, ако сега, при такъвъ единъ боленъ*. 
отстранимъ познатото така препятствие, ние биваме изненадани. 
отъ бързия завой къмъ подобрение и крайно оздравяване; Слу-
чаи; нзъ практиката, които потвърждаватъ това, ще ми се отт 
даде да изнееа. 

Друга емцествена особеность на биологичната, медицина 
е да. освежава, стимулира и «укрепява жизнените процеси на 
организма, на. които ние предоставяме въ всички случаи истин
ските оздравителни работи. При това, тази работа се върши 
така ум-вло, така изкустно и прецизно дозирана, че всЬка въз-
можность за увреждане или прегр-вшаване е изключена, Съ, 
леки*, нежни и освежаващи, неуморителни приложения, ние вър
ши JR» това наистина удивително. За да извършимъ това сте
пенуване на приложенията по интензивность и уморителность 
на болния, ние се ржководимъ отът.н. самочувствие, инстинктъ 
или; иначе казано - хайлгефюлъ. 

Л-вчебните средства на биологичната медицина еж всички 
жизнени дразнения. Подъ ГБХНОТО действие се е зародилъ жи
вота, ГБ го подържатъ и гЬ единствени могатъ да го лвку-
ватъ. Понеже ГБ могатъ да се степенуватъ и дозиратъ, се и 
потдаватъ на инстинктивно нагаждане. 

Споредъ това, въ каква етепень ангажирватъ т-в силигв 
на организма и му причиняватъ умора, ние дъ\лимъ жизнените 
дравдения на следнигв групи: а) л-вчебни средства на естест
веното лечебно изкуство, които не ангажиратъ никакъ силите 
на .организма и не му причиняватъ никаква.умора. Такива еж 
кодишдящи за нежно лекуване на тежко болни, изтощени, слаби» 
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организми. Такива ех. топлината, светлината, леките масажи, 
леженето, отпускането, въздушната баня, магнетичното лечение 
и окуражителните, ободрителни думи, често изразени въ при
емите на модерна психотерапия. Разбира се, касае се до гЬх-
ното прилагане въ най-нежната имъ форма. Защото, приложени 
въ груба.и силно действуваща форма, гЬ сжщо така ще умо-
рятъ организма. Добре подбрани и нагодени, те успокояватъ 
и освежаватъ; б) втората група естествени лечебни средства, 
които ангажирватъ до известна степень силите на организма 
и му причиняватъ известна умора и като така еж. подходящи 
само при по-окрепнали болни, еж измиванията, сухите четка-
нияг по-силните масажи, частичните увивания« и частичните 
бани. И-на&-еетне, идва третата група отъ жизнени дразнения 
(естествени лечебни приложения), които ангажирватъ много си
лите на организма и уморяватъ болния значително. Тукъ спа-
датъ цолубаните и целите бани, четковата баня, менящите 
дущрве, изпотителните приложения, три четвърти и целите 
увивания и др. Горните три групи отъ степенувани приложе
ния., на биологичното лечебно изкуство даватъ възможность на 
опитния природенъ лекарь да си служи при всеки отделенъ. 
боленъ (не отделно назована болесть), съобразно неговите сили, 
съ подходящи средства, безъ, при това, да излага болния на 
риска; да б-вде преуморенъ и изтощенъ. При това, лечението да 
е достатъчно поощрително върху жизнените функции и следо
вателно, съ достатъченъ и сигуренъ лечебенъ ефектъ. 

Сега идва реда на друга една особеность въ новите ле
чебни методи —най-щекутливия пунктъ отъ тъй горещия споръ. 
Това е зависимостьта между лекуването и точната диагноза 
и връзката между техъ. Хвърлените върху ми упреци еж. би
вали .винаги подчертавани съ обвинението, че съмъ отричалъ 
значението на точната диагноза за. лекуването. Истина е, че 
за насъ нема тесна, отъ решаващо значение, връзка между 
диагнозата и лекуването. Безъ огледъ на името на болестьта, 
ние. ги лекуваме винаги съ едни и ежиш средства —- жизне
ните дразнения, които поощряватъ жизнените функции на бол
ния. „отъ какво да е" организъмъ. Но нека веднага предупредя 
— тези-- думи требва да се употребятъ предпазливо и да се 
разбиратъ безпогрешно. Тази независимость на лекуването отъ 
диагнозата е възможна само въ биологичната медицина. Въ 
алопатичната медицина това е невъзможно. Защото, докато 
последната дири и прелоржчва възможно специфично лечение, 
първата върви твърдо по пж.тя да се изгради общо. неспеци
фично лечение. При насъ избора на лечебните приложения не 
се диктува отъ самата болесть, а отъ редица други обстоятел
ства. Верно е, въ нЬкои случаи, некои приложения, каточелн. 
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йматъ предимство. Но и това не е винаги непременно нуждно^ 
Обстоятелствата, които диктоватъ избора на лечебните 

средства еж. на първо место опитностьта на лекаря. Единъ.е 
получавалъ по-добри резултати отъ едни, другь владее по-добрй 
други приложения и манипулира съ гЬхъ. Единъ умее да. пот 
стига резултати съ масажите, другь съ дишанията, трети съ 
горещите приложения и т. н. Или пъкъ съ комбинации отъ някол
ко такива. Следъ това решаващо е и какви запазени сили има 
още организма и колко реакционоспособенъ е той. Въ зависи-
мость отъ това (не отъ името на болестьта), ние си служимъ съ 
нежните, или съ средно силните или, най-сетне, Съ много' 
СИЛНИТЕ приложения. Но за избора не еж. достатъчни опит
ностьта на лекаря и реакционоспособностьта на- болния-. Много 
важно е и това, каква е досегашната опитность на самия бо
ленъ съ разните лечебни приложения. Може, по правилата на 
лечебното изкуство, по книгите й науката, да следва едно 
приложение. Но, когато разпитаме болния за опита му до сега, 
ще видимъ, че не гвзи, които по науката еж. на место, а некои 
съвсемъ други му идватъ най-добре и съ тъхь той добива 
задоволителните резутати. Тукъ еж въ ролята си инстинкта, 
самочувствието, хайлгефюла на болния. Те стоятънадъ всички 
правила и науката. Избора решаватъ още и условията и техни
ческите възможности, които ни стоятъ на разположение при 
лекуването. Може, по правилата да требва едно приложение. 
Но, когато техническите условия пречатъ за гЪхното прила
гане, а благоприятелствуватъ други приложения, тогава ние ще 
прибътнемъ не къмъ първите, а къмъ вторите. Ако болниягь 
е настаненъ въ модеренъ, обзаведенъ природолечебенъ инсти
тута, него ще лекуваме съ твърде разнообразни, сложни, ако 
щете и елегантни приложения. Но, ако лекуването ще требва 
да се извърши при примитивните условия на единъ беденъ 
домъ, или занемарена болница, тогава ще си послужимъ съ 
малко, леки, прости приложения. Но можемъ ли да посрещнемъ 
лекуваме и изпратимъ еднакво единъ боленъ, убеденъ после-
дователь на природолечението и единъ новакъ, който нищо не 
е чулъ и не знае за него и неговите основни принципи? Раз
бира се че не. Значи, изборътъ на лечебните ни средства ще 
зависи и отъ това, дали имаме работа съ просветенъ, знающъ, 
убеденъ поелздователь на природолечението, или пъкъ съ та-
къвъ, чуждъ на неговия духъ. Не е възможно да приклонишъ 
къмъ гладолечение или суровоядене единъ новакъ, който е 
убеденъ, че само силната храна (месото, а и виното даже) да-
ватъ сили на организма и му помагатъ да оздравее?. Какъ 
можеигь да приклонишъ единъ боленъ да не потушава висо
ката си температура, когато той я смета за страхотно кЪщо и 
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едва ли не верва, че тя е, която ще го умори? Видно е, че 
познаване и отмерване на горните показания при избора на 
лечението е толкова важно за биологичния лекарь, колкото е 
важно познаване минималнегЬ и максимални дози за алопатич-
ния ллкарь. 

Специализациите и становището ни къмъ тйхъ, еж друга 
сжществена особеность на биологичната медицина. Нека не нз-
лагамъ подробно примерите на Ервинъ Ликъ за етажите съ 
табелите на специалисти и разходките на болните ту до едина 
ту до другия за разните си телесни чисти. Нито пъкъ при
мера на сжщия авторъ: за разните дупки по човешкото гЬло 
и стоящия предъ всека една отъ гвхъ специалисть. Съществе
ното за насъ е, че тъй обичайното строго специализиране по 
болестите иа разните органи, системи или даже по една един
ствена болесть (пр. по белодробна туберкулоза), е несъвмести
мо съ новите насоки въ модерната медицина да се лекува 
общо, биологично и неспецифично. За насъ е неразбираемо, 
какъ единъ специалисть по сърдечни болести ще може да ле
кува болестите на сърдцето, ако той не е подготвенъ по при
веждане въ редъ на кожата, храносмилането, нервите? За насъ 
е неразбираемо и това, какъ единъ специалистъ по кожните 
болести ще може да ги лекува, ако не владее болестите на 
обмената, когато знаемъ днесъ, че по-големата часть -на кож
ните страдания еж отъ вжтрешенъ произходъ и въ връзка съ 
веществената обмена? Съзнала тази нецелесъобразность въ ле
куването, биологичната медицина отхвърля специализацията по 
органи и системи. И, ако ще требва да се специализира лека-
рьтъ въобще, за да бжде по-вещъ въ по-ограничена область 
на лечебното изкуство, то това специализиране требва да става 
по лечебни приоми, а не по болести. Единъ лекарь може да 
се специализира по лекуването съ масажи и гимнастики и да 
прилага тази специална подготовка при всички болести и бол
ни, кждето е показанъ този родъ жизнено дразнение и този 
родъ лечебенъ приомъ. Единъ лекарь може да се спецеализи-
ра по лекуването съ гладъ и да прилага тази специална под
готовка при всички болни и болести, кждето е на место това 
жизнено дразнение и този родъ лечебно приложение. Разбира 
се, подготовката никога не е само по едно единствено прило
жение, а винаги по група близки лечебни приоми. Ако единъ 
лекарь се е посв-ьтилъ на масо- и механо-терапията, то той ще 
владее всички видове лечебни масажи, всички видове лечебни 
гимнастики (пасивни, активни и уредни) ще владее ортопедията 
(ортопедия безъ искуството да се лекува съ масажи и гим
настика не е ортопедия), ще владее дихателното изкуство. И 
понеже всички тези приоми еж тесно свързани съ чистия въз-
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дугь и природата, той положително ще е обхваналъ въ своята 
специалность и климатолечението, водолечението и слънцеле-
чението. Така той ще е въ състояние да прилага твърде голе-
ма група отъ естествените лечебни средства и ще може. да 
води самостоятелно пълно лечение. Само при нужда да се при
бегне къмъ н4кой по специаленъ приомъ (хирургия и др. по
добни) той ще требва да препрати болния до специално под-
готвенъ лътсарь. Изглежда, гладол-вчението, шротол-Ьчението и 
психотерапията, да еж приоми, на които не редко се посв-в-
щаватъ нврочно, специални лекари и ги овладяватъ до съвър
шенство. Обикновено, обаче, и тези по-специални приоми се ов
ладяватъ отъ биологичния л-вкарь, който по този начинъ става 
пъленъ владетелъ на цялостното биологично естествено лече
ние и е годенъ да провежда пълното л-вчение при всички онези 
болести, кздето целостното, неспецифично лечение е на место. 

„Не е неуместно да се спомене и това, че и специалното 
специфично лъчение на алопатичната медицина не е много не
поклатимо. Самите нейни представители въ много случаи 
осъмняватъ специфичностьта имъ, какъвто е и случая съ ма
ларията и салварзана при сифилиса. Касае се до твърдението, 
че не маларията, като специфична зараза, а предизвикваната 
отъ нея висока-температура е действуващия факторъ при ма
ларийното лъчение на сифилиса. И, че действието на салва
рзана не се състои въ това, че той,'като специфично сред
ство, убива спирохетите а че той предизвиквалъ никакво пре
образувание, пренастройвалъ организма и представлявалъ ударъ 
въ системата „Щосъ инсъ системъ" (Д-ръ Браухле). Но това се 
потвърждава и отъ факта, че вг биологичните болници ре
довно се получаватъ лечебни резултати при сифилисъ съ не
специфичните методи на лечение. Това изнасямъ просто за 
сведение. Не желая да го твърдя, като неуспоримъ фактъ,. но 
то все пакъ говори за нещо, което заслужава нашето внимание. 

Друга особеность на биологичнотото лечение е и това, че 
се повлияватъ вжтрешни органи съ прилЪжения действуващи 
въуху покривните части на телото. Зоните на Хеадъ еж от
давна познати въ медицината, но върху това познание и до 
днесъ не е изградено сжществено лечение, употребявано въ 
широките размери, които то заслужава. Въ това време, приро-
долечението прилага много лечебни приоми изградени върху 
това ни знание и то съ големъ успехъ. Ефекта отъ такива 
приложения е двуякъ. Първиятъ ефектъ е т. н. далечно нервно 
действие. Вториятъ е.т. н. отвеждане или отвлекакице дей
ствия. Споредъ насъ тези две предизвиквани при нашия ме-
тодъ реакции еж отъ колосално лечебно зчачение при всички 
болести,.независимо отъ това, какво именосятъ те. Некогавъ 
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игра еж Двата фактора — отвеждане и далечно нервно дей
ствие. Другъ пжть въ действие е само единъ отъ тъчсъ. Така 
йрй ангина пекторисъ биологичниятъ лекарь не бива йогълнатъ 
отъ състоянието на сърдечните кръвоносни сждове и грнжи* 
rk да се повлияе н-вкакъ на техъ. Той нарежда едно общо. 
цялостно, биологично лечение и се залавя да издир» спешиш* 
нит* нервни точки по повърхностьта на телот©. Следъ това 
ги подхвърля на специално масажяргне и съ това повлиява 
състоянието на Дълбоко лежащето сърдце. Така пестжява той 
и при много други вжтрешни страдгавия, като язва въ стомаха, 
злъчни възпаления и т. н. А, че кгсажътъ на телесните по* 
кривки има лечебенъ ефектъ върху страдания на вжтрешни 
органи, е фактъ неуспоримъ?). Но не само съ масажа повлияваме 
ние така издирените нервни точки. ТБМЪ въздействуваме и съ 
редица други приложения ла природолечението, като топлина, 
специални облжчвания и т. н. 

Другъ единъ сжщественъ принципъ въ биологичната меди
цина е стремежа ни да пречистимъ вжтрешно гвлото и да у 
силимъ излжчителиигв функции на организма. Това еж два-
ездравителни процеси, които ние много ценимъ и винаги поу-
щряваме. Тв се разиграватъ при всЬко наше лечение, при всЬ* 
ка болесть и винаги едновременно и двата. Излжчването е'пред
поставка за какво да е вжтрешно пречистване. Вжтрешното 
пречистване става преди всичко по пжтя на излжчването 
отъ организма навънъ и на второ мъгто nd пжтя на преиз-
гарянетот преустройването и други познати и непознати намъ 
процеси на живата машина. Сега се поставя въпроса, какво е 
вжтрешно пречистване? На това м-Ьсто ще си позволя да спо
мена едно име, което се слуша отъ л-вкарит-в съ голЪма несн 
хота. Единъ практикъ на естественото лечение е Луе Куне. 
Неговиятъ методъ се сътои предимно въ вжтрешно пречист
ване. За него нЪма оздравяване, безъ вжтрешно пречистване. 
Той: се опитва даже да ни обясни що е вжтрешно замърсяване 
и какъ си представя пречистването и неговото оздравително 
действие. Въ ГБЗИ негови опити има много оргиналность, н^що 
отъ която изглежда даже абсурдно за насъ л^каригв. Затова 
и не ще се спирамъ на техъ,-а ще си послужа съ дефиници
онните обяснения на Дръ Браухле — почитанъ и действител
но дарови ъ, съ охота четенъ германски лекарь. Предъ много 
научни конгреси; въ почти, всички научни медицински сниса-1 

ния, той прави опити да събуди интереса на лекарите къиъ 
•се още неразбраните биологични методи на лечение. И това 
той върши съзавиденъ успЬхъ. Това знае вс£ки отъ насъ, 

1) виж> Хартманвт. — Гилоза на подкожнит* тлъстини. 
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ко#те следи немската медицинска литература и е лряйтяйу 
зид* скоро въ н-Ькои германски болници. 

Ето какъ Дръ Браухле ни дефинира вжтрешното пречист
ване: „Телесно пречистване ни е пазнато отъ ежедневнит* по
нятия за промивания. Съ цель за пречистване ние промиваме 
устата. носнитЪ кухини, червата, влагалището и други телесни 
кухини. Пречистващо лечение е й прогонването на чревнит* 
паразити отъ гвлото. Изчистване на храносмилателния канвдгь 
е йинапг важна задача въ биологичното лечение. Шша болеят* 
**ма болесть, н-Ьма случаи въ практиката на природния shr 
карь, когато той да не провежда системно, често повтаряно 
пречистване на червата по единъ или другъ начинъ. Тази ваша 
задача ние смитаме за много важна, не само за това, че ги 
пречистваме отъ остатъци, задръжки и т; н., а още н затуй, 
защото добре пречистените черва се по-добре нагаждатъ къмъ 
новата имъ работа — да се изхвърлятъ чрезъ тъхь най-раз
лични междинни отпадъци на веществената обмена. Така, от-
смуканигв отъ вжтрешностьта въ червата отпадаци се доиз-
хвърлятъ навънъ чрезъ нашитЪ ггврки за чревно пречистване*. 
Това е грубия, видимия облигъ на пречиствателните сработи. 
То не обхваща и не изразява сложното и цъ\гостно понятие 
„вжтрешно пречистване" така, както се разбира то въ науката 
за „лекуване чрезъ вжтрсшно пречистване'. За насъ това по
нятие е много по-обхватно, сложно и радикално. Въ задачата 
си да пречистимъ тялото вътрешно, освенъ гореказаните про
мивания, ние се стрЪмимъ да предизвикаме притегляне кьмъ 
новоизгаряне и излжчване на всичките отпадаци на веществе
ната рбмвна, много отъ които 'еж, може би, още непознати, в 
които еж се наслагали предимно въ тъканнигв междини и по-
големите и по-малки гвлесни кухини. Единъ отъ многозначния 
такъвъ продуктъ на веществената обмена, като важенъ боле--
стотворенъ факторъ, е пикочната киселина. На нея се дължатъ 
много болести, нфкои отъ които еж намерили вече и официал
но признание (мигрената, подаграта и др.) Нейгъ и Лааманъ еж 
най-ревностните сторонници на теорията за произхода на мно
го болести като последствие отъ тежко облагане на организне 
съ междинния продуктъ на веществената обмена — пикочната 
киселина. Сега вече, много еж авторите и изъ училищните ле
карски кадри, които приематъ вгБрностьта яа Хейгь-Лаианова-
та теория. Па и чуднитъ- резултати, тсоито даватъ лечебшпе 
приоми, пречистващи организма отъ отложената пикочна жио»-
линя. доказватъ това прекрасно. 

Гореизложеното схващане за вжтрешното замърсяване съ 
отложени отпадаци е и потвърждение на основното Лун Куне-
во учение за облагането като болестна причина и вжтрешното 



Ка. 4 „Природенъ лекарь, Стр. 59 

пречистване като условие за какво да е оздравяване. Щомъ то-
во е така, редно е да му се признае правото на етълбъ за-то
ва схващане въ медицината. Нвма никакво значение факта, че'е 
неукъ, тъй както н-вмаше никакво значение същия този фактъ 
за Раевъ и неговото лекуване. 

Следъ като стана ясно, че гвлото действително се блага 
н замърсява съ чужди и вредни за него вещеста й следъ като 
вжтрешното пречистване съ цель за оздравяване -ок вече фактъ, 
редно е да се спремъ на въпроса, какъ да извършимъ нуж
ното вжтрешно пречистване. За тази цель биологичното лечеб
но изкуство притежава предица приоми, които използува съ 
удивителенъ резултатъ. На първо мъхто ние ограничаваме хра-
Лата, както количествено, така и качествено. Въ първия слу
шай я правимъ малко по об-вмъ, а въ втория слаба й бедна-й* 
хранителни и горивни съставни части. Ако облагането не е 
вдого тежко, тогава цельта се постига Само чрезъ ограничава
ме на храната и подбирането й съ Почглаба калоричндсть. Ш , 
когато се касае за лекуване на тежко обложенъ боленъ, тока-
ва това ограничаване не е достатъчно и то не ще ни донесе 
искания резултатъ. Въ такива случаи прибягваме до пълното 
отстраняване на каквато и да е храна.- Ние пристжпваме къиъ 
гладуванетосъ. лечебна цель. На болния-даваме Да пие вода, 
чанове отъ билки, сокове отъ сурови плодове и зеленчуци нл* 
подобно. Съ целъ редовното изпразване на червата му прайймъ 
ежедневно очнстителни клизми. Повече подробности моля да 
се подирятъ въ специалната* литература, а прйудобенъ случай, 
лце-говоря въ специаленъ рефератъ. Еднагдруга форма за огра
ничаване на-храната е суровяденото. Тукъ гладуването не е 
толкова пълно, но вкарваната калоричностъ е толкова ограни
чена,, че тя не нарушава лечебния принципъ на пречистването 
чрезъ забрана на храна. Тази сурова храна не доставя на ор
ганизма никаква-сила, но тя го отбременява, Доставя му соли, 
витамини и скрита слънчева енергия,-по Рагнаръ-Бергъ. Суро-
воядството есмегчено гладолЪченйе. Както суровите сокове 
при пълното гладуване, така и сурова а храна въ втория слу
чай, улесняватъ изхвърлянето на отпадъцигв отъ веществена
та обмена. Въ едина и другия случай, всички сили на организ
ма, които не се антгажирватъ въ храносмилане, се освобож-
даватъза оздравителни работи. Диетичния методъ на Карелъ 
гони, и постига елшата тази цель за отбременяване и вжтреш-
но пречистване. А сухоежбения методъ на Шротъ е еДна по-
Специална и все пакъ твърде енергична диетична м-Ьрка, която 
дава удивителни лечебни резултати. 

За вжтрешното пречистване съ лечебна цель, намъ стои 
ка разиолежение и излжчителната чглужба на организма'. При-
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родолечението отдава голъмо значение на тЪзи тъ%яесни функ
ции и съ всички средства прибягва до тяхното усилване. На 
гЪзи работи отдаваме най-големо значение за което ида е оз
дравяване. Кожата заема първостепенно мъхто като очистите-
ленъ органъ. На първо мЪсто е неспирния нзпарителенъ процесъ 
презъ .кожата, чрезъ който се изхвърлятъ* водни пари и газо
образни отрови отъ вътрешностьта. Това е познатата на всич
ки ни кожна функция — перспирацио инсензибилисъ. Следъ 
това идва изпотяването презъ кожата. Оголванията подъ разни 
форми, въздушните и свътло въздушни бани, както и босохо--

денето, служатъ отлично за усилване излъчването чрезъ кож
ната перспирация. Но и всъко друго кожно приложение на био
логичната медицина усилва този , невидимъ очистителенъ про
цесъ презъ кожата. Да. не говоримъ за ролята на-изпотяване
то, катог_сйбезотровителенъ и излжчителенъ органъ. Той е изве-
стенъ на' "лекари и, нел-Ькари още отъ древностьта. А сръд-
ствж за .усилване това излжчване, ни стоятъ .много на разпо
ложение. Нотткчвания презъ кожата ставатъ и чрезъ избух
ванетона. разни видове изриви. Схващайки ги като излжчитед-
нн работи на̂  природата, ние не само не ги потискаме съ адс-
трингиращи;, лекарства, ами ги и поущряваме по разни начини. 
Разбира се паразитерните кожни изриви се изключватъ. Не 
само намъ, биологично поставените лекари, а и на всвки ле-
карь/.сж познати случаи на влошавания, здравето, даже и 
емърть, следъ енергично потушаване на кожни изриви и обрат-
80 —г- бързо подобряване здравето, следъ избухването на кож
ни иврнви. Притежаваме въ медицината даже и методи да 
предизвикаме изкуствено течащи, отдвлящи, излжчващи проце
си по кожата, отъ което виждаме често голЬма лечебна пол-
з * Нищо друго, а тъкмо това е метода на Бауншайдъ; 

По-малко известна на небиологично поставения лЪкарь е- из-
лжчителната функция на лимфатйчната система, особено иа гър
лените сливици. Биологично поставениятъ лъкарь познава та^ 
зи служба много добре, цени я винаги и съ всички срвдства 
«използва при лекуванията си. Изработенъ е и специален* 
методъ за усилване това излжчване и обезотравяне отъ Дръ 
Рьодеръ. Днесъ Рьодеруването на сливицитзЬ при много болес
ти, е обикновенъ приомъ въ природолъчението. Спомнямъ си, 
че правихъ предложение на г. Дръ Куртевъ, да усвои и въведе 
въ своята практика този методъ, съ който методъ той не 
редко ще избвгва оперирането на сливипигв. Масажирането и 
изсмукването на сливицте по Дръ Рьодеръ, не само е излжчи-
теленъ процесъ, но съ това упражняваме благотворно, далечно, 
вервно действие върху _саморегулаторнитъ и самолъчебните си
ля- ял организма. 



Ки. 4 „Природенъ л-Ькарь, Стр. 61 

Но излжчителни органи еж и б-Ьлитъ- дробове. Преди 
всичко те еж пжтя за излжчване на вжгледвуокиса. Но презъ 
тука се излжчватъ и разни газообрази киселини, какъвто е слу
чая при диабетното отравяне. Неможе да се отрече излжчител-
ната роля на видовите храчки излизащи презъ дробоветъ- при 
разни заболявания. Гледайки на тЪзи функции като целесъо
бразни, из лжчвания, ние ги усилваме по най различни пжтища. 
Тъкмо затова специалните методи на дихателни упржнения 
се. прилагатъ винаги и при всички заболявания, когато н-Ьма 
противопоказание отъ особено естество. На мнозина е извес-
ненъ единъ български лЪкарь, който си е изработилъ. даже спе
циален?» методъ за л-Ькуване само чрезъ. дишания. Не ще и съм
нение, че това е една едностранчивость и крайность, но то 
иде да ни покаже колко важенъ факторъ за оздравяването е 
умишленото, системно, планомерно използване иа дишането въ 
лечебното изкуство. Който е ималъ случай да беседва съ не
гови болни, наистина ще се ув-Ьри въ това. Но, тъй бързо 
разпространяването се напоследъкъ лежене на открито съ ле
чебна цель, оправдава своето обаяние, покрай другото, тъкмо 
като усилващо излжчването и обезотравянето презъ белите 
дробове. 

Нека само споменемъ стомаха и червата като излжчител-
яи органи, къмъ които ние често приб-Ьгваме. Баналните, ежад-
недвно наблюдаваните прояви на такова излжчване, като повръщ
ане, диария и др. не еж тайна за никого. Това не може да се отре
че поне въ случаите, когато те последватъ веднага следъ пое
мането на развалена храна. Но за добрия наблюдателъ не оста
ва тайна, че чрезъ червата и стомаха се излжчватъ маса вред
ен отпадаци на интермедиерната веществена обмена. Н-БЩО пове
че даже, ние приемаме, че лигавицата на храноомилателния ка-
йалъ се пренастройва за изключително излжчителна работа въ 
всички случаи на остри, температурни заболявания. По всич
ки гореказани прчини, биологичната медицина си служи изобил
но съ очистятелните клизми; При никой боленъ, при никое 
заболяване* ние не почваме лечение безъ предварително, некол
кократно очистване на храносмилателния каналъ. Излжчителна-
та работа на храносмилателния канглъ е особено усилна, когато 
поставимъ болния на пъленъ гладъ, като при това му даваме 
да пие изобилно и го очистваме чрезъ ежедневни клизми. Ку-
нелечението е отлично за тази цель. 

Билото течение при жените, което упорствува на вси-
какво мЪстно лечение, е сжщо така излжчителенъ, вжтрешно-
пречистващъ процесъ. Той е по-малко въ връска съ н-Ькакво 
ITBCTHO, анатомично изменение, отколкото отъ произходъ отъ 
ижтрешно, конституционно-хуморално естество. Тъкмо затом 
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неговото излЪкувне е възможно само при едно пълно, биоло
гично, цялостно лекуване. Това покзва, че женските полови ор
гани могатъ да изпълняватъ и излжчителни работи. Покрай 
другитЪ, СБДЯЩИТ-Б коремообтривни бани действуватъ. особено 
поущрително върху това излжчване. 

Нека само споменемъбжбрецигвкато първостепенни излжчител
ни приспособления на природата. При това, заслужава да подчер-
таемъ, чепрезъгЬхъ се излжчватъ не само познатите ниотпа-
даци, а и много други непознати такива. Много еж средствата 
на биолгичната медицина, съ които сме въ състояние да поущря-
ваме тази функция на бжбрецитъч Дали медикаментозното диу-
ртизиране е умъттно за тази излжчитйлна работа, нека оставиш» 
неразисквано сега. 

Така разбранигв излжчителни работи на организма еж за насъ 
отъ голямо значение и биологичната медицина -е- отредилазна-
чителенъ дйлъ въ своята задача при лъмеуванто. Сметаме* че 
безъ това вжтрешно пречистване, не може да има никакво оз-
дравявне. 

Най-сет не съц4ль вжтрешно пречистване ние си служимь и 
чрезъ усилване на клетъчната веществена обм-вна. Това усилване 
ние постигаме съ сжщите лечебни приоми.съ които постигах
ме усилване излжчввнето. Особеннароля играятътукъ дишането 
и движението, като къмъ последното спадатъ физическата ра
бота, обикновената разходка, усиленитв маршове, бягания, ти 
чания, прескачания, пасивни активни и други лечебни гимнасти
ки както и лечебнитъ- масажи. Високата температура - е едно 
ефикасно средство съ което природата си служи за да уско-
кори вещественната обм-вна и така улесни вжтршното пречист
ване. При това увеличено е излжчването. Така и природата кай 
сторски- провежда пълно и бързо вжтрешно пречистване и до
вежда организма до пълно самооздравяване. Схващайки, така 
повишената температура, ние никока не я потушаваме. Напро-
тивъ, съ подходящи приложения, ние й идваме на помощь. Кой 
не знае, че. следъ прекарана температурна болесть се чуетвува по-
здравъ отъ преди. А при потискащо алопатично л*чене, дълго 
следъ оздравяването, е отпадналъ, неразположенъ и прочие. М 
днесъ си спомнямъ една "болна актриса отъ варненския театъъ 
която, следъ прекарана инфлуенца, потушавана съ редовно взема 
не на л-вкарства, получава упорито главоболие, което не минава 
съ никакви съответни лекарства. За кжсо време, само чрезъ 
вжтрешно пречистване съ гореизброените начини, главоболието 
изчезна. Единъ красноречивъ примъчръ изъ практиката. 

Нашитъ* лЪкарства еж физикално-диетичните дразне
ния, които еж сжщевремено жизнент-в дразнения.Хранатае и 
нашия медикаментъ. А тамъ, кждето стане нужда. да. изл*звш> 
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йзгалъ границите и възможностите на този своегорода меди-
каиентъ, лие се опираме цакъ на самата природа, отъ която 
вземаме допълнителните си медикаменти. Така ние прибягваме 
до лековитите билки, до суровите сокове, даже земята и мор
ската вода. Разбира се, въ практиката и биологично поставе-
ниятъ л4карь прибътва, понъкога; къмъ нъкое синтетично лътар-
стао, като дигиталисови или морфинови, но това той върши 
съ''пълното съзнание, че не заради-лзчебни никакви свойства, 
а просто, само за да се облегчи или пъкъ понъкога даже и 
съ «редовно регулаторска задача. Ние върваме и практиката 
изъ «ного биологични модерни болници го ежедневно потвър
ждава, че тамъ, кждето чисто естествените лъчбни приоми 
не-даватъ искания резултатъ, тукъ ще останатъ безполезни и 
всички други синтетични медикаменти на алопатичната мецичи-
на. въ това съмъ се уверилъ и отъ личната си дългогндишна-
практика.- Въпръки, това, въ практика, по разни причини, ще 
се наложи и намъ употребата на синтетични медикаменти. 
Но масовото, просто невероятно многото употребяване на хи
мически лекарства, което става днесъ въ практиката, никога 
неможе да се допусне отъ единъ що годе биологично ориен-
тиранъ лъкарь. За насъ това е днесъ даже една истинска здра-
вна опасность. Безоглодно отричане -хирургичните интервенции 
не е вършилъ никой природенъ лъкарь, нъма и да го стори. 
Но не само именити хирурзи, като Евринъ Ликъ и др., а и 
всеки разуменъ лъкарь, намира, че ножа играе много по-голъ-
ма роля въ практиката, отколкото му се полага строго научно. 
Въ „Летописи" на Б. Л. С. се е писало не веднажъ затова 
пресилено хирургициране. което личеше отъ отчета на една ча
стна болница, която се хвалеше съ много апендиктомии, които 
е извършила въ своя районъ и на което „летописи" отговори, 
че това съвсемъ не е благоприятенъ за болницата фактъ. Хи
рургията си остава единъ технически предметъ въ медицината 
и когато се прибътва до него само при строго научни- показания, 
тогава ще си остане като придобивка въ лечебното изкуство. 
Въ яротивенъ случай ще е здравна опасность и подронващъ ав
торитета на медицината занаятъ. 

Ние казахме, че нашите лечебни средства еж физикално-
джтнчяите, или жизнени дразнения. Само който сериозно сее 
заагаслялъ по гвхъ и безпристрасно ги е изпробвалъ, само той 
знае какво богатство еж ГБ въ ржцете на всеки разуменъ лъ-
карь. Тезшото действие не е специфично. То не е насочено къмъ 
този или онази болеетенъ признакъ, нито пъкъ е различно за раз-
н*гв болести. То е общо, неспецифично, биологично и при всички 
болести, едно и сжщо. Нашите лечебни приложения иматъ за за
дача да поущрятъ самопомощнигБ работи на организма. А пое-
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леднигв, отъ своя страна> вършатъ истинското оздравяване. То
ва т-в вършатъ като повлияватъ състава на кръвьта и лимфата. 
А измътамъ ли този съставъ къмъ доброкачественъ, тогава ох-
ранването на клетките се подобрява, жизненостьта имъ засилва, 
а отъ тукъ и гЬхната оздравителна способность. Така напримерт» 
чрезъ даване на сурова храна къмъ една здрава, вегетариянска, 
или пъкъ подъ формата на пълно суровоядство, ние насищаме 
кръвьта и лимфата съ витамини, минерални соли, а, по Бирхеръ-
Бенеръ и съ скрита слънчева светлинна енергия. Но по цови 
установявания чрезъ суровата храна доставяме на тъпеснигв со
кове и много отъ хормоните на жлезите съ вжтрешна секреция. 

Но не само. важния за оздравяването химизъмъ натъ\лес-
нит*'сокове повлияваме ние съ нашите биологични средства. 
Много майсторски вършимъ това и по отношене на твхната 
скорость на движение, а й неговата посока. Ние ускоряваме 
или намаляваме скоростьта на тяхното движение и го насочва
ме въ една или друга насока въ телото, споредъ нуждата на 
момента и особеностите на индивида, когото лекуваме. Команду
ваме още и движението на соковет-в отъ тъканите обратно 
къмъ осъдите както и отъ последнитъ- къмъ тъканите Затова 
нека вземемъ само шротовия методъ на лечение. Презъ дннтЬ 
на големо пиене, ние поущрявме движение на сокове отъ сж-
сждитъ- къмъ тъканит*, а въ дните на жадуването-отъ тъканш"Ъ 
къмъ сжсждитЪ. Съ приложения върху кожата и мускулите ние 
предизвикваме преразпред-влително върху телеснит-в сокове, пре 
махваме мъттни застои и кръвоснабдяваме останали бедни на 
кръвъ други т-влесни мътта. 

Съ редица физикално - диетични приложение, ние влияемт» 
твърде добре автоматичната нервна система. Тази ,пъкъ приема
ме да е главния носителъ и двигателъ на естествените лечеб
ни сили. Понеже никоя система не е напълно отд-Ьлена и неза
висима отъ другитъ* системи, а всички еж въ една или друга 
връзка помежду си, ясно е. че чрезъ повлияването на автономна
та нервна система повлияваме и редица други системи въ орга
низма и обратното—чрезъ повлияване другите системи въ орга
низма ние влияемъ съответно и първата. Храненето на нервна
та система зависи отъ химическия съставъ на телесните со
кове, които, добре повлияни, подобряватъ и сжщата. Тя влияе 
забавително или ускорително върху вжтрешно секреторното 
Жр«И5ВОДСТВО И Т . Н. 

(Следва) 

Книга 3-та ще изл-Ьзе по-късно въ крайно нередовната пе
чатница която напуснахме е почната. 

* 
Ч. Н. 1944 г. И Р. Хр. 
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